

# 绿色转型正当时

## ——仙港工业园开发区管委会多措并举推进高质量发展

□全媒体记者 朱建婷 通讯员 郑志忠 陈君妍 文/图



新万鑫(福建)精密薄板有限公司车间,生产线高速运转。



紫京新能源项目正加快推进。

仙港工业园开发区紧扣县委“1299”工作总抓手和“五千五好”工作要求,深入推进“千山万水广招商”工作部署,在产业与生态相融合的道路上快步前行,成为仙游经济高质量发展的重要支点。

日前,在第二十五届中国国际投资贸易洽谈会上,仙游县精选落户在仙港工业园开发区的三福古典家具公司、鲁艺制香局的多款优质产品,在厦门国际会展中心“莆田投资热点城市展馆”展示。其间,仙港工业园管委会还与奈沛米(上海)半导体有限公司签下下一个协议项目——第三代碳化硅功率半导体封测制造项目,项目总投资35亿元以上,分三期建设,将建设集芯片设计、封装测试、制造生产、研究发展于一体的垂直整合工厂。新兴产业项目的签约和落地,为这个正在快速崛起的工业园区增添更加强劲的发展动能。

### 打造新兴产业高地

第三代碳化硅功率半导体封测制造项目作为投洽会现场签约项目之一,拟选址仙港工业园开发区的瑞峰片区,建设厂房、无尘车间、研发办公楼等,进行碳化硅MOSFET功率器件芯片及模块生产,同时成立科研中心。该项目选址仙港工业园开发区瑞峰片区并非偶然。近

年来,仙港工业园开发区瑞峰片区已建成瑞峰小学、瑞峰幼儿园、瑞峰医院、科研用房、人才员工房、标准化厂房、创新综合体等配套设施。园区还先后为福硅半导体、华思光电、高端光学镜头等项目前期筹备人员提供临时办公及住宿场所;为紫京项目提供48套安置房免费使用5年,解决高管及技术人才的住宿问题。这些完善的配套设施和贴心的精准服务,为项目落地提供了有力保障。

走进仙港工业园开发区,项目建设工地上机器轰鸣,多个重点项目在加快推进,奏响园区蓬勃向新的发展强音。

紫京新能源一期9幢配套用房和1幢厂房已完工,二期2号厂房和溶解车间主体封顶,罐区已完成安装。国城锂电科技新材料智能制造产业化项目一期办公楼封顶装修。瑞声数码蓝牙智能终端全产业链一期项目3幢厂房、3幢研发楼和1幢宿舍楼、变电所、泵房完工,二期综合楼完成外墙装修,业主拟转变经营方向,转型生产固态电池。

眼下,仙港工业园开发区深挖内部潜力,扩大投资规模,加强以商招商。今年,仙港工业园开发区承接省市重点项目20个,年度计划投资39亿元;上半年,园区完成规模企业产值40.41亿元,完成全年计划目标任务的54.6%,同比增长18.9%,序时进度居全县第一。

### 持续优化营商环境

好的营商环境就是生产力、竞争力。近年来,仙港工业园开发区管委会始终将优化营商环境作为推动经济发展的核心工作,围绕企业全生命周期,从基础设施建设、政策宣

传、靠前服务等多个维度持续发力,致力于打造稳定、公平、透明的优质营商环境。

部门靠前服务,企业得到实惠。园区建立政策宣传跟踪服务机制,加强对企业的政策宣传和指导,提高企业对政策的知晓率和获得感。针对中小企业发展面临的困难,积极争取融资担保、贷款贴息、租金减免等措施,帮助中小企业渡过难关。同时,探索产业发展引导基金等金融创新模式,为产业发展提供资金支持。其中,通过仙游新能源一号基金为紫京项目提供融资5010万元,助力项目发展;配合县工信局及县发改局帮助新万鑫(福建)精密薄板有限公司申报2024年第二批超长期特别国债。

当前,仙游县上下深入学习贯彻“在湖州看见美丽中国”的先进经验,仙港工业园开发区管委会有效推进,敦促领导干部下沉一线,为企业纾忧解困,打造一流服务品牌。仙港工业园开发区管委会主任吴子荣表示:“湖州通过‘最多跑一次’改革优化营商环境的经验告诉我们,优质服务是发展的加速器。”

为解决企业诉求,园区推行“一人一企”服务企业长效工作机制,每家企业确定一名负责人和一名工作人员,负责组织协调日常工作。负责人每周至少一次深入所负责的企业、工作人员每天深入企业做好服务工作。从企业落地时的证照办理,到建设过程中的问题协调,再到生产过程中的用工、融资、原材料供应等,园区提供全方位、全天候优质服务。

制度供给是优化营商环境的基石。园区抽调精英人员组成企业服务专班,通过梳理审批流程,明确各环节的要求

和时间节点,常态化推行“五证同发”“五优服务”“五即改革”模式,帮助企业减少审批环节中的沟通成本和时间成本;搭建政银企对接平台,帮助企业解决融资需求,为园区企业提供全方位、精准化、高效能的一站式服务。

基础设施是园区发展的“筋骨”,更是营商环境的“底色”。当前园区内已建成发达便捷的交通网络和污水管网,一幅“交通畅、产业兴”的图景正加速绘就。

鲤南、赖店组团建成主次干道、支路65条,总长70公里,形成“五纵四横”交通体系;打通东渡南路、下楼路、学东街3条断头路;瑞峰片区建成9.1公里的两纵一横交通网络和兴园路部分路段;仙华片区成长2公里的仙华大道。此外,建成110多公里的污水收集管网,所有企业生活污水经处理后接入市政污水管网,生产废水通过专管排入污水处理厂,确保企业污水、废气达标排放率达100%。

### 生态与发展共生共荣

仙港工业园开发区管委会深入学习湖州经验,努力实现产业高端化、环境品质化、园区品牌化,打造生态与发展共生共荣的一流园区。

实施园区生态提质工程,在规划中嵌入生态评估体系,严格落实环境准入标准,杜绝高耗能、高污染项目入园;实行数字化赋能生态管理,引入“数字孪生”园区技术,实时分析各企业能耗、排放数据,实现精准环境治理;推广绿色制造体系,重点引进绿色科技企业,引导企业采用清洁能源、循环生产技术,打造制造、回收利用循环经济产业链;建立健全环保奖惩制度,对环保质量不达标的从严处理,对节能减排企业给予税收优惠奖励;规划将园区绿化覆盖率提升至35%以上。

仙港工业园由鲤南工业片区、金凤片区、瑞峰片区及仙华片区组成。其中,瑞峰片区重点引进电子信息及新能源材料为主的高新低污染产业;鲤南工业片区重点发展食品医药、鞋服、古典家具产业,鲁艺集团推出“红木+”系列延伸创新项目,中国(仙游)沉香博物馆推出三条旅游线路。金凤片区重点发展古典家具、高端装备产业,三福工艺园结合生态旅游开发及文创商业服务,是福建省首批观光工厂、福建省省级工业旅游基地。仙华片区重点发展机械装备产业,打造集生产、生活、生态于一体的“三生相宜”工业园区。福建巨石新能源科技有限公司引进多台国际领先的CMT弧焊工作站,并配备了专业的焊接机器人,打造智能制造样板。目前,该企业6条生产线已投产,2024年实现产值1.38亿元、纳税730万元。

今年是我市“招商奋战年”,仙港工业园开发区靶向发力,聚焦“千山万水广招商”目标,围绕新能源、新材料产业,积极配合县招商服务中心制定招商地块、闲置地块和厂房“一张图”,筛选产业链、供应链上下游关键环节、重点企业、链主型企业,依托“6·18”“9·8”等平台,集中力量、集聚资源,集成政策招引引强,实现全域谋划项目、全员参与招商。作为仙游县产业发展的重要载体,仙港工业园开发区从打造便捷交通网络、完善配套设施,到创新服务机制、优化营商环境,学习先进经验,推动绿色转型,做出了有益探索。

随着瑞声数码蓝牙智能终端全产业链等高科技项目的落地投产,开发区有望成为全市新兴产业的重要增长极,为我市经济社会发展贡献更多园区力量。

# 市第六届运动会 (青少年部)跆拳道项目举行

本报讯(全媒体记者 陈沛达)9月20日至21日,“FVFK杯”莆田市第六届运动会(青少年部)跆拳道项目在莆田体育运动学校跆拳道馆举行。比赛为期两天,吸引全市130余名青少年运动员同台竞技,展现跆拳道运动的青春活力与竞技风采。比赛按照年龄分为男女甲、乙、丙3个

组别共6个竞赛类别,其中男女甲组设7个级别,男女乙丙分别设6个级别,满足不同年龄段运动员的竞技需求。比赛过程中,选手们精神抖擞、动作迅猛,每一次出腿、格斗都展现出扎实的功底和顽强的拼搏精神。据了解,跆拳道是一种起源于朝鲜

半岛的现代格斗运动,主要使用手及脚进行格斗或对抗,强调手脚并用、以脚为主,注重速度、力量和击打效果。比赛中,运动员穿戴统一的跆拳道竞技服和护具,按照规则进行激烈的对抗,通过击打对手的特定部位来得分。跆拳道运动不仅能强健体魄、防身自卫,还能

培养坚韧不拔的意志品质和积极向上的生活态度。比赛为我市青少年跆拳道选手打造了一个展示自我、交流学习的平台,激发更多青少年对跆拳道的兴趣爱好,促进我市跆拳道项目的发展,培养优秀跆拳道后备人才。

# “真实的历史远比电影残酷”

## ——专访731部队罪证陈列馆馆长金成民

9月18日,电影《731》全球陆续上映,揭露侵华日军反人类暴行。二战期间,这支本部位于黑龙江省哈尔滨市平房区的“恶魔部队”,曾打着“防疫给水”的幌子,秘密研制细菌武器,进行人体实验,策划和实施细菌战。

记者独家专访侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆馆长、电影《731》历史顾问金成民。他表示,研究“731”,目的就是揭示被掩盖的历史。“有了《731》这部电影,能让更多人走近真相,而真实的历史远比电影残酷。”金成民说。

### ● 传承历史记忆

本部大楼、四方楼、特设监狱、冻伤实验室、锅炉房和焚尸炉……731部队遗址成为世界战争史上规模最大、保存最完整的细菌战遗址群。形似黑匣子的新馆,寓意封存着不为人知的秘密。

从美国解密的人体实验报告,到用于活体解剖的手术刀,从731部队队员证言视频,到昭示日军罪行的一张张照片……金成民说,整个展陈如同厚重的画卷,将日本自上而下、有组织、有预谋的国家犯罪清晰呈现。

“731部队捕捉、饲养老鼠,目的就是繁殖鼠疫跳蚤,并用于人体实验,发动细菌战,所以也被称为‘老鼠部队’。”金成民说,731部队的细菌研究从1932年开

始,一直延续到1945年日本战败。包括鼠疫、霍乱、炭疽等在内的各种传染病病原菌,都是他们的研究对象。

金成民说,自2015年8月15日新馆落成以来,陈列馆累计接待量超过1600万人次,近日均访问量1.2万人次。“这不仅仅是一个数字,更是历史记忆在年轻人心中生根发芽的写照,正如影片所说‘你若记得,我便活过’。”

### ● 26年跨国取证 坚持追寻真相

731部队的罪行是人类历史上极其黑暗的一页。金成民说,由于战时处于绝密状态,战后刻意销毁并掩盖大量罪证,追寻真相如同侦破一起“历史悬案”。

在众多档案中,黑龙江省档案馆馆藏的“特别移送”档案尤为关键,它记录了被送往731部队的人员信息、移送过程及后续遭遇,成为证实731部队罪行的核心证据。金成民说,为了完整还原731部队的罪行,必须进行跨国取证。他和团队在过去26年里,克服重重困难,从美、日、俄等多个国家搜集到大量史料档案,还找到多名731部队原队员,获得了一手证言。

据统计,金成民的团队已累计开展40余次跨国取证,获取7大类近30万件(页)馆藏罪证档案史料及文献、2万余件



9月18日,人们在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆参观。9月18日,电影《731》全球上映。“真实的历史远比电影展现得还要残酷。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说。新华社记者 王建威 摄

罪证文物及展品、423小时原队员供述影像、22余小时伯力审判庭审录音,再结合27处现存遗址,构成相互印证、真实完整的闭环罪证链条。但金成民坦言,目前掌握的史料仍是“冰山一角”。731部队的数据远远没有公开,到底有多少人做了活人(人体)实验,谁也不清楚,只有日本能说清楚。他和团队最大的任务就是推动和敦促日本早日公开更多档案。

### ● 守护遗址 警示未来

在731部队本部大楼二楼,悬挂着“世界遗产”四个大字。金成民说,作为二战时期灾难性遗址的代表,731部队遗址的价值在于反思战争、捍卫和平。如今,这里已

入选《中国世界文化遗产预备名单》。“作为二战加害国,日本在战后长期掩盖731部队罪行,许多原队员活跃在医疗、科研、教育等领域,逃避战争责任。”金成民说,“731的遗害是无穷无尽的,作为一个警醒和教训,(如果)不能够在今后的过程当中进行纠正和改变,那我们人类同样要面临着可能出现的再次的这样的危险。”

“守护731部队遗址,不是为了记住仇恨,而在于警醒世人战争的残酷,警惕悲剧重演,捍卫世界和平。”金成民说,这不仅是对历史的尊重,更是对未来的承诺。据新华社

# 手工制作传承科举文化

本报讯(全媒体记者 李怡楦)9月20日,市博物馆举办“博物馆里说中国——状元手工制作”活动,通过沉浸式体验,引导青少年了解莆田历史、科举制度及传统文化魅力,弘扬精益求精、专注坚守的“状元精神”与“工匠精神”。

莆田素有“状元福地”之美誉,历史上共涌现出2千余名进士、20多名状元,更留下“一家九刺史”“一门五学士”等佳话,科举文化已深深融入莆田的城市基因。

市博物馆相关负责人表示,希望通过此类活动,激发青少年对本土文化的认同与热爱,为“状元之乡”注入青春动能。

# 打造“乒跃小天地”国球基地

本报讯(全媒体记者 林英)昨日,记者获悉,荔城区麟峰小学木兰分校新增3台乒乓球桌,打造“乒跃小天地”国球基地,丰富学生课间生活。

据了解,打造该基地是学校落实“体教融合”政策、彰显体育办学特色的举措。近年来,该校以丰富体育活动为抓手,开设武术、篮球、跳绳、足球等特色课程,举办校园体育节、班级联赛,夯实学生健康成长基础。下一步,该校将依托基地,组织班级乒乓球联赛、国球冠军故事会等活动,并与校园体育节、兴趣小组训练有机结合,进一步营造校园体育文化氛围,打造乒乓球运动特色名片,助力学生增强体质、传承拼搏精神。

# 西班牙男足重返世界第一 中国队居第94位

国际足联18日公布最新一期的男足球队世界排名,西班牙队凭借2026年世界杯欧洲区预选赛的两连胜,超越了霸榜两年的阿根廷队,自2014年后首次登顶排名榜。中国队世界排名第94位。

在这期排名中,法国队升至第二位,阿根廷队下滑至第三位。作为世界杯的卫冕冠军,阿根廷队在已经锁定明年世界杯门票和南美区预选赛第一名的情况下,在预选赛末轮输给了厄瓜多尔队,排名因此跌落榜首。

上次排名第94位的中国队,在七月的3场国际比赛中取得1胜2负的成绩,排名不变。

此外,传统强队英格兰、葡萄牙、巴西、荷兰、比利时、克罗地亚和意大利队排在第四到第十位。

在亚足联排名中,日本(第19)、伊朗(第21)、韩国(第23)、澳大利亚(第25)和卡塔尔队(第53)的世界排名位列前五。2026年美加墨世界杯将于6月至7月在美国、加拿大、墨西哥举行,将是首次有48支球队参赛的世界杯。据新华社